
บทท่ี3 
วิธีศึกษาตรวจสอบ 

ในการคนควาแบบอิสระเร่ืองความพึงพอใจของลูกคาตอการใหบริการของธุรกิจเมล็ด
พันธุไมดอก มีระเบียบวิธีการศึกษา อันประกอบดวย ประชากรและกลุมตัวอยาง ขอบเขตการศึกษา  
วิธีการดําเนินการวิจัย  การรายงานผลการศึกษา และระยะเวลาในการศึกษา ดังนี้ 
 
ประชากรและกลุมตัวอยาง 
  กลุมตัวอยางท่ีศึกษา คร้ังนี้ไดแก ผูผลิตและผูใชไมดอกไมประดับในเขตอําเภอเมือง 
จํานวน 3 จังหวัด คือ จังหวัดเชียงใหม เชียงราย และแมฮองสอน จํานวน 6,070 ราย ไดกําหนดกลุม
ตัวอยาง โดยใชสูตรของ Yamanne, 1973:735 ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% (บุญธรรม, 2540:70) 
   

  สูตร    n    =         N         
      1+Ne2 
    n   =   ขนาดของกลุมตัวอยาง 
    N  =   จํานวนประชากรท่ีจะทําการศึกษา 
    e   =   ความคาดเคล่ือนของกลุมตัวอยาง 
 จํานวนประชากรท่ีจะทําการศึกษาท้ังหมด 6,070 ราย ท่ีระดับความคาดเคล่ือน 5% สามารถ
คํานวณได ดังนี้ 
               n  =                6,070  = 375 
     1+(6,070)(0.05)2 

จะไดกลุมตัวอยางท่ีจะทําการศึกษาคร้ังนี้จํานวน 375 ราย 
 
การเลือกสุมตัวอยางโดยวิธีเจาะจง (Purposive Sampling Method)  

เนื่องจากทําการสุมตัวอยางจากพื้นท่ี ท่ีมีจํานวนประชากรตางกัน จึงไดทําการสุมโดยใช
สูตรของ Nartalon, 1983 อางโดย นําชัย (2538:150-151) ดังนี้ 

ni   =       nNi 
      N 

    ni   =  จํานวนตัวอยางท่ีสุมแตละกลุม 
    n    =  ขนาดของกลุมตัวอยางท้ังหมด 
    Ni  =  จํานวนประชากรในแตละจังหวัด 
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   N   =  จํานวนประชากรท้ังหมด  
 
ตารางท่ี1 กลุมประชากรท่ีใชในการวิจัย 

 
การเก็บรวบรวมขอมูล 

ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เก็บขอมูลจากการแจกแบบสอบถาม (Questionaire) โดย
สอบถามจากกลุมลูกคา บริษัท เอ.เอฟ.เอ็ม กรุป จํากัด ในสวนของลักษณะสวนบุคคลและปจจัย
อ่ืนๆ 

ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เปนขอมูลท่ีไดจากการคนควาจากเอกสารท่ีเกี่ยวของ
หรือรายงานวิจัย 
 
เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา 
 เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษาครั้งนี้คือ แบบสอบถามท่ีสรางข้ึนจากวัตถุประสงคของ
การศึกษา โดยแบงออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของกลุมลูกคา ลักษณะพ้ืนฐานสวนบุคคล สภาพทางเศรษฐกิจและทาง
สังคม และปจจัยพื้นฐานอ่ืนๆ  

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกคาท่ีใชบริการ ในเร่ือง : 
- บุคลากรของบริษัทฯ ท้ังกอนและหลังการขาย 
- คุณภาพของสินคา 
- การบริการพื้นฐานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ เชน ระยะเวลาในการจัดสง  วิธีการชําระเงิน  

การแกไขปญหาเม่ือไดรับแจงจากลูกคา เปนตน 
โดยใชแบบสอบถามปลายปดเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกคาท่ีใชบริการ  
สวนท่ี 3  ปญหาของลูกคาโดยใชแบบสอบถามปลายปดเกี่ยวกับปญหาของลูกคาท่ีใชบริการ  
 

พื้นท่ี จํานวนประชากรทั้งหมด (คน) จํานวนประชากรสุมตัวอยาง (คน) 
อ.เมือง จ.เชียงราย 1,093 67 
อ.เมือง จ.เชียงใหม 4,674 289 

อ.เมือง จ.แมฮองสอน 304 19 

รวม 6,070 375 
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การทดสอบแบบสอบถาม 
การทดสอบแบบสอบถามท่ีสรางข้ึนนําแบบสอบถามท่ีสรางข้ึนนําไปตรวจสอบโดยไป

ปรึกษาอาจารยท่ีปรึกษาตรวจสอบความครอบคลุมของเนื้อหา ความชัดเจน ความเหมาะทางภาษา
ของคําถามแลวนํามาแกไข และนําแบบสัมภาษณไปทดลองใชกับกลุมลูกคาท่ีไมใชลูกคาในพ้ืนท่ี
จํานวน 20 รายแลวนําแบบสอบถามไปหาคาเช่ือม่ัน (Reliability) แบบของคอนบาค(Cron bach) 
อางใน(พวงรัตน,2538:27)  ซ่ึงคํานวณหาคาเช่ือม่ัน  0.7  ข้ึนไปจึงจะนําแบบสอบถามไปใชในการ
วิจัยตอไป 
 
การวิเคราะหขอมูล 

การวิเคราะหขอมูลท่ีเก็บไดจากแบบสอบถามนํามาวิเคราะหขอมูลดวยเคร่ืองคอมพิวเตอร
และนําเสนอในรูปตาราง และใชสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) เชน คาความถ่ี รอยละ 
คาเฉล่ีย คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

แบบสอบถามสวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของกลุมลูกคา ลักษณะพื้นฐานสวนบุคคล สภาพทาง
เศรษฐกิจและทางสังคม และปจจัยพื้นฐานอ่ืนๆ นํามาแจกแจงความถ่ี และหาคารอยละ  

แบบสอบถามสวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกคาท่ีใชบริการ นํามาแจกแจง
ความถ่ี และหาคารอยละ สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เทียบกับเกณฑ ระดับความพึงพอใจแบงออกเปน 
5 ระดับ ดังนี้ 
  คําตอบพึงพอใจมากท่ีสุด   คะแนนเทากับ   5 
  คําตอบพึงพอใจมาก   คะแนนเทากับ   4 
  คําตอบพึงพอใจปานกลาง  คะแนนเทากับ   3 
  คําตอบพึงพอใจนอย   คะแนนเทากับ   2 

คําตอบพึงพอใจนอยท่ีสุด   คะแนนเทากับ  1 
แบบสอบถามสวนท่ี 3   ขอมูลเกี่ยวกับปญหาของลูกคาท่ีไดนํามาแจกแจงความถ่ี และหาคา

รอยละ สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน จากแบบสอบถามเทียบกับเกณฑ ระดับความรุนแรงของปญหาแบง
ออกเปน 5 ระดับ ดังนี้ 
  คําตอบปญหามากท่ีสุด   คะแนนเทากับ   5 
  คําตอบปญหามาก   คะแนนเทากับ  4 
  คําตอบปญหาปานกลาง   คะแนนเทากับ   3 
  คําตอบปญหานอย   คะแนนเทากับ   2 

คําตอบปญหานอยท่ีสุด   คะแนนเทากับ  1 
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ในการคํานวณคาเฉล่ียถวงน้ําหนัก (Weight Mean Score :WMS) ในแบบสอบถามสวนท่ี 2 

และ 3 ของตัวแปรท่ีมีการวัดโดยระบบการใหคะแนน คือ คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 
WMS = 5F5  + 4F4 + 3F3 + 2F2  +1F1 

       TNR 
เม่ือ  WMS = คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 

F5 = จํานวนผูตอบท่ีระดับมากท่ีสุด 
F4 = จํานวนผูตอบท่ีระดับมาก 
F3 = จํานวนผูตอบท่ีระดับปานกลาง 
F2 = จํานวนผูตอบท่ีระดับนอย 
F1 = จํานวนผูตอบท่ีระดับนอยท่ีสุด 
TNR = จํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
(Thanupon , 1986  : 44  อางโดย สุภาพ, 2536 : 23)  คะแนนท่ีไดจะนําแบงเปนชวงๆเม่ือ

พิจารณาความคิดเห็นของเกษตรกรโดยใชสูตร 
 
 
อันตรภาคช้ัน (Class Interval)  = Range 
                       K 

=        Xmax – Xmin 
        K 
 
เม่ือ  Range  = พิสัย 
  Xmax  = คะแนนสูงสุด 
  Xmin  = คะแนนตํ่าสุด 
  K  = จํานวนช้ัน (ชูศรี,  2527:29 อางโดยศันสนีย,      
             2538:22) 
ซ่ึงในการวิจัยคร้ังนี้กําหนดคะแนนสูงสุด = 5 
                                                   คะแนนตํ่าสุด    = 1 
       จํานวนช้ัน         = 5 



 
 

26

 
แทนคาสูตรในอันตรภาคช้ัน   =    5-1 = 0.80 
    5 

ดังนั้น การแปลผลในการอธิบายเปนรายประเด็น จึงจัดชวงคะแนนเฉล่ียโดยกําหนดคาเฉล่ีย ดังนี ้
 ชวงคะแนนเฉลี่ย    ระดับ   คะแนน 
     4.21 -5.00   มากท่ีสุด           5 
     3.41 -4.20   มาก          4 
     2.61 -3.40   ปานกลาง             3 
     1.81 -2.60   นอย         2 
     1.00 -1.80   นอยท่ีสุด              1 

 
การวิเคราะหความสัมพันธ 
การวิเคราะหความสัมพันธระหวางลักษณะพ้ืนฐานสวนบุคคล กับความพึงพอใจของลูกคา

ตอการใหบริการของกลุมธุรกิจเมล็ดพันธุไมดอก 
1. วิเคราะหหาคา Chi – square โดย สูตรท่ีใชในการคํานวณหาความสัมพันธระหวางสอง

ตัวแปร  คือ 
 

    ( )
∑= ∑

>
−=

r

1i

c

1j

2

E
EO2χ ,      

 df  =  (r – 1)  (c – 1) 
 

เม่ือ   O    แทน Observed (ความถ่ีของลักษณะพ้ืนฐานสวนบุคคล) 
          E    แทน Expected (ความถ่ีของความพึงพอใจ) 
 

 เราสามารถหา  E   ไดจาก E    =    
N

CR×
 

 
 เม่ือ     R    แทน   Row (ผลรวมของความถ่ีในแถวน้ัน) 

 C    แทน    Column (ผลรวมของความถ่ีในคอลัมนนั้น)(ชูศรี,  2527:35 อางโดย
ศันสนีย,      2538:22) 
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2. วิเคราะหหาคาความสัมพันธโดยใช สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบเพียรสัน (Pearson 
Product Moment Correlation Coefficient) เปนคาวัดความสัมพันธระหวางสองตัวแปร 

    

    

 เม่ือ rxy   แทน     คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบเพียรสัน 

X    แทน     ของลักษณะพ้ืนฐานสวนบุคคล 

  Y    แทน     ความถี่ของความพึงพอใจ 

  N    แทน     ขนาดกลุมตัวอยาง 

 
 
 
 


